

Факультет сегодня (1998–2007 гг.)



С декабря 1998 г. по настоящее время исторический факультет Саратовского государственного университета возглавляет его воспитанник, доктор исторических наук, профессор *Велихан*

Салманханович Мирзеханов (род. в 1962 г.)

С именем этого молодого, энергичного, по-новому мыслящего ученого и незаурядного администратора связаны наиболее значимые сдвиги в жизни саратовского истфака. Самое главное, что ему удалось достичь в период своего деканства – это вселить в души коллег уверенность в завтрашнем дне. Мобилизовав доставшийся в наследство от былых времен внушительный научно-педагогический потенциал факультета, он выдвинул перед коллективом «невероятно талантливых людей» новые сверхзадачи: создание на истфаке современных наукоемких технологий и поиск широких возможностей для долгосрочной и глубокой интеграции его достижений не только в российское, но и в мировое интеллектуальное пространство.

С 2000 г. исторический факультет участвовал в Мегапроекте «Развитие образования в России» Института «Открытое общество» Программа поддержки кафедр. Первоначально победил проект кафедры истории нового и новейшего времени (руководитель – зав. кафедрой, профессор И.Д. Парфёнов) в сотрудничестве с Институтом всеобщей истории РАН, а в 2001 г. – проект кафедры истории России (руководитель – зав. кафедрой, профессор Н.А. Троицкий) в сотрудничестве с Санкт-Петербургским филиалом Института российской истории РАН (ныне – Санкт-Петербургский Институт истории РАН).





Другим знаменательным событием в жизни гуманитариев стало создание в ноябре 2001 г. при Саратовском государственном университете Межрегионального института общественных наук (МИОН), главным инициатором и системообразующим элементом которого выступил исторический факультет СГУ. В наши дни Саратовский МИОН является крупным

научно-исследовательским объединением, сосредоточившим в своих рядах лучших представителей социально-гуманитарных наук Саратовского университета, ученых-обществоведов из других вузов города и целого ряда регионов России. Постоянно расширяется география его научных связей, прочатся международные контакты.



Саратовский МИОН пробудил в сознании большинства саратовских гуманитариев необходимость и желание активного участия в грантовой политике. И очень скоро научные работники ощутили от этого вполне реальную выгоду.

Благодаря выигранным грантам – индивидуальным и коллективным, многие сотрудники исторического факультета получили возможность стажироваться и вести исследования в самых престижных научных центрах мира: в Доме наук о человеке в Париже, в Национальном центре научных исследований Лионского университета, в университетах Гарварда, Дуйсбурга-Эссена, Стенфорда, Беркли и других. Наряду с ведущими учеными исследовательские центры США и Западной Европы в последнее время посетили десятки аспирантов и студентов истфака. Летнюю практику в 2006 г. на базе отелей «Риксос» (Турция) и различных туристических центров США в общей сложности прошли 31 студент истфака, обучающихся на 2, 3 и 4 курсах по специальности «социально-культурный сервис и туризм».



В свою очередь в феврале – мае 2006 г. в рамках реализации исследовательского проекта «Генезис Неолита в зоне лесостепи

междуречья Волги и Урала» (научный руководитель – зав. кафедрой археологии и



этнографии, доцент В.А. Лопатин) на истфаке стажировался аспирант Варшавского университета. Кроме того, исторический факультет СГУ несколько лет назад выиграл «очень впечатляющий грант, позволяющий обучать 30 молодых перспективных ученых из стран Восточной Европы и бывшего Советского Союза».

Из 135 сотрудников истфака 25 имеют ученую степень доктора наук и 84 – кандидата наук. Это сильный и квалифицированный научно-педагогический коллектив, способный успешно решать стоящие перед ним исследовательские и учебно-воспитательные задачи в различных областях истории, изучения культурного наследия и права. О признании вклада саратовских историков в развитие отечественной и мировой социально-гуманитарной науки убедительно свидетельствует сам факт открытия в сентябре 2003 г. на базе исторического факультета СГУ филиала Института всеобщей истории РАН.

На факультете регулярно проводятся международные и всероссийские научные конференции, издаются межвузовские сборники: «Античный мир и археология», «Средневековый город», «Освободительное движение в России», «Новая и новейшая история», «Историографический сборник», «Поволжский край», «Археология Восточно-Европейской степи», «Военно-исторические исследования в Поволжье» и «Саратовский краеведческий сборник». Только за последние три года (2004–2006) сотрудниками истфака опубликовано (включая зарубежные издания) 758



научных и учебно-методических работ общим объемом 2303 печатных листа, в том числе: 16 монографий (202 п. л.), 646 статей (475п. л.) и 96 учебных пособий (823 п. л.) Выпускникам общеобразовательных школ хорошо известны учебники по истории средних веков Н.И. Девятайкиной, по истории нового и новейшего времени А.А. Кредера, по истории России XIX в. Н.А. Троицкого, по истории Саратовского Поволжья М.В. Бульчёва, А.В. Воронежцева, Е.К. Максимова и В.П. Тотфалушина.



В состав исторического факультета входят двенадцать кафедр: истории древнего мира, истории средних веков, истории нового, новейшего времени и международных отношений, истории России, отечественной истории в новейшее время, историографии и региональной истории, археологии и этнографии, истории российской цивилизации, туризма и культурного наследия, теории и истории государства и права, публичного права, российского и международного частного права. По данным на 1 января 2006 г. на факультете обучалось 1822 студента (дневное, вечернее и заочное отделения), проходивших подготовку по шести специальностям высшего профессионального образования: «История» – 020700 (дневное, вечернее, заочное); «Социально-культурный сервис и туризм» - 230500 (дневное, заочное); «Юриспруденция» – 021100 (дневное, заочное), «Международные отношения» - 350200 (дневное). «Искусствоведение» - 020900 (дневное, заочное) «История» - 032600 педагогическая (дневное).

Современный истфак – это твердо стоящий на ногах и динамично развивающийся факультет, готовый к открытому и плодотворному сотрудничеству со всеми, кому дороги академические традиции и небезразличны настоящее и будущее Саратовского университета. В настоящее время он является одним из крупнейших учебно-научных структур гуманитарного профиля в Российской Федерации.



Такова общая канва и главные особенности развития исторического факультета Саратовского государственного университета с момента его основания в 1917 году и до современности. За почти 90-летний период своей истории он пережил как творческие победы, так и человеческие трагедии, нередко лишавшие ученых не только их профессорских званий, но и жизни в сталинских лагерях. Однако выпавшие на долю саратовских историков тяжелые испытания не смогли, в конечном счете, истребить в них твердого желания и впредь честно делать свою работу, добиваться новых научных результатов и готовить себе талантливую молодую смену. И как показало время, заложенные на факультете первыми его сотрудниками славные научные традиции не только не канули в Лету, но, став достоянием новых поколений исследователей, получили еще большее развитие. В настоящее время исторический факультет Саратовского государственного университета является одним из крупнейших учебно-научных структур гуманитарного профиля в Российской Федерации. Он располагает сильным и квалифицированным научно-педагогическим коллективом, способным успешно решать стоящие перед ним исследовательские и учебно-воспитательные задачи в различных областях истории.